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EXTRACTO

En esle trabajo se presenta un resumen de la teoria sobre evasion tribularia, anali-
zandola desdc 1a perspectiva dre Yos contribuyentes y del gabierna.

ANSTRACT

In this paper we present a survey on tax evasion. We analyse the problem from the
point of view ol both the taxpayers and the government,
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EVASION TRIBUTARIA: UN RESUMEN DE LA TEORIA

José Yaiiez

1. INTRODUCCION

Fn ¢l presente documento sc abordara cl tema de la cvasion tributaria
desde un punto de vista nctamentc teéricgd Crcemos que este csfuerzo se
justifica porque los desarrollos teoricos sobre la evasion tributaria son rcla-
tivamcnte recientes y, por lo tanto, poco conocidos.

El objetivo es presentar la teoria hasta el nivel en que sc encuentra hoy
dia, tanto para fines pedagogicos como de difusion, considerar su utilidad
para analizar cl caso chileno y exponer el grado de progreso alcanzado, Su
aplicacion a nuestro parfs serd motivo de otro documenta,

El trabajo se fundamenta en la lectura de la bibliografta rclativa al te-
ma, la cual sobre la década del 70 parte con los estudios economicos sobre
lus delitas y castigos, y continiia con la introdoccion de la incertidurabre en
¢l analisis microccondomico.

Lo que sc hace en este articulo es mostrar un modelo basico al cual se
le va incorporando una serie de aportes que se han ido produciendo en el
tiempo. El problema se estudia desde la perspectiva dc los contribuyentes
en forma ndividual, y también desde la del gobiemo, y se nbscrva cuadles son
las medidas de politica de que dispone la autoridad econdmica pasa comba-
tir la cvasidn tributaria y luego se discute acerca de 1a combiuacion de medi-
das de polrtica mas convenientes. Ademas, se presenta un modelo que con-
sidecra una Muncién objctive diferente a la del modelo basico, y se compa-
ran las conclusiones. También se pone énfasis ¢n una presentacion malema-
tica que permite apreciar la aplicacion del andlisis de incertiduinbre con bas-
tante formalidad. Para lograr esto altimo, se decidié incluir un apéndicc en
el quc se exponc, en términos simples, la teorfa de la toma de decisiomes
bajo riesgo.



Conviene lambién seialar que los avances teéricos sobre evasion teibu-
turia s¢ han concentracs en el analisis del inipuesta sobre el ingreso, pera
ésle podrin extenderse a otros impuestos, por ejemple, el IVA.

2, EVASION TRIBUTARIA, EVITACION TRIBUTARIA Y
MORATORIA TRIDUTARIA

Al iciar ¢l desarrollo del tema, pensumos ue cs necesane explicar los
conceplos de evasiom (ributaria, evitacian tributarla y moratona tribntana,
para legrar un conocimicnto previo del problema a estudiar.

La evasion tributaria ¢s un esluerzo intencionado del contribuyente
para ¢scapar en forma permanenic i Sus ()bligatci(mcs tributarias estableci-
das legalmente. Es decir, ¢s una accion ilegal, que implica dolo y violacion
del espiritu y la letru de la ley sobre tributacion. Esta evasion puede reducir
la obligacion tributaria parcialmente ¢ inclusive totalmente.

La moratoria tributaria corresponde a L situacion de no pago de la obli-
gacion cn la fecha en que ésta vence. Generalmente signilica un escape ten-
poral al pago de lu obligaciin, es un acto ilegal, que ¢s sancionado por la
autoridad. A veces la autandad determina condonar las obligaciones ¢en mo-
ra, y de esa manera ¢l contribuyente ternnina no cancelanda esos impucs-
tos. La moraloria s¢ pucde producir por falta de conacimiento del contri-
buyente sobre las fechas de decluracion y page de los iinpuestos o por ser
una accion rentable. Lo altimo, se produce cuando la tasa de castigo aph-
cada por el atraso en la cancelacion de la deuda (ributana es inlerior a la
tasa de interés delmercado.

La cvitacion tributivia o ¢l acto de evitar el pago de impuestos es una
acc1on legal, por la cual ¢l contribuyente wusia su conducia econdmica de
mancra lal gue reduce sus obligaciones tributarias.  En ¢l corto plazo, este
hechbo puede ocurrir mediante el uso de los llamados resquicios legalces, cs
decir, apravechar en su Tavor todos aquellos aspectos que no estan conside-
rados o bien definidos cn la ley. En ¢l lurgo plazo, puede presentarse por
intermedio de la creacion de grupos de presion que muevan a la autoridad
a reformular la ley, lavoreciendo sus intereses.

4

La dilerencia fundamenta entre la evasion y la moratoria consiste en
fue, en la segunda, el contribuyente reconocc su obligaciim tributaria, en cam-
[1io, no ocurre Jo misino con la evasion,,

La cvitacion se distingue de la evasion y L iwaratoria en gue la primera
cs legal; Lis olras, no,
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En seguida, expondremos un ejemplo, tomado del libro de Brown y
Jackson, para mostrar mas claramente Ja diferencia entre evasion y evi-
tacion.

Consideremos la eleccion de un individuo entre trabajo realizado en el
mercado (trabajo explicitamente remuncrado)} y trabajo realizado en casa
{trabajo implicitamente remunerado}. l.abores de este iltimo tipo son de-
corar yfo arreglar la casa propia, cultivar vegetales para el consumo propio,
reparar un ariefacto doméstico propio, etc. En general, el trabajo de merca-
do es gravado, pero no ocurre igual cosa con ¢l trabajo de casa. Por lo tan-
to, el sistema tributario estd creando un incentivo para reemplazar trabajo
de mercado por trabajo dc casa. - Al aplicar un impuesto sobre ¢l ingreso del
trabajo de mercado, no sabemos que sucedc con el total de horas trabajadas
(en el memcado y la casa), pero sf se puede predecir que existird un aumen-
to en el tiempo dedicado a trabajar en casa.

La ilustracion de esta argumentacion se ve en el grafico 1.
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La curva PP representa la funcion de produccion de trabajar en casa, la
perxliente de cualquicr recta tangente sobre algin punto de ella mide la pro-
ductividad marginal del trabajo en casa (PMI“I'C), se supone que hay retor-
nos decrecientes al fac tor.

Para una tasa de salario de mercado representada por la pendiente de
la recta §1 Ry, un equilibrio de este individun se producird donde §; Ry =
PMETC, el trabaja PCy horas en casa. El otro punia de equilibrio es donde
81 Ry = TMSIO (tasa marginal de sustitucion entre ingreso y ocio), el cual
dctermina la cantidad total de tiempo de trabajo (PMI)‘ Combinando am-
bos resultados, determinamos que esta persona trabaja C;My boras cn ¢l
mercado y no trabaja (en ¢l sentido delinido anteriormente) M0 horas.

En el cje vertical, podemos upreciar que 1C) es el ingreso implicito ge-
nerado trabajando en casa, e (IMy -- [C|} es el ingreso (explicito) ganado en
el mercado. Sy Ry esla recta de presupucsto del individuo, y pasa por el
punto A, para incorporar cl ingreso que estd asociado con el trabajo efee-
tuado en casa. Fl ingreso producido en casa es considerado como un in-
greso de suma fija al tomar Ia decision de cuantas haras vac trabajar,

Supongamos que anteriorninente no existian impuestos, y que aho-
ra sc¢ decide establecer un impuesto sobre el ingreso originado en ol mer-
cado.  Este hecho nnplica para el individuo que ba cambindo lu tasa de sa-
lario pertinente para su loma de decisiones.  El considerard la tasa de sa-
tario representada par la pendiente de la recta SoRo, que es fa tasa de sa-
lario nela dc impuesto.  El primer cquilibrio sc traslada desde el punto A
al B, con un aumento de las horas trabajudas en casa desde PCyoa PG,
Recientemente se dijo que el efecto salyree el total de horas trabajadas depen-
de de los etectos de sustilucion e ingreso que estén en operacion.  En ol
grialico, suponemos que ¢l efecto de ingreso predomina sobre el de susti-
tucion, pero ta magnitud del trabajo ejecutado en el mercado disminuye con
relacian a In sttacion inicial. Esto se observa al constderar ¢l segqundo punto
e cquilibrio, que da un 1ol de Pl\lfz horas trabajadas, de CQMQ haras tra-
ajadas on el mercado y C M, resulta mayor que CoMo.  El ingreso produ-
cido en casa sube a 1Cq, el ingreso (olal cac a Mg v el ingreso producido en
el mereado desciende aTohlg.

Lu traslacion Jde horas de trabajo en el mercado a boras de trabajo en ca-
sa lleva implicita una pérdidic ele Dienestar, ya que la prodoctividad marginal
del abajo en ol mercado cs s alta que en la casa.

En resutien, lo que nos preocupard de aqur en addante, seva solo la eva-

siomn tribudaria,
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3. PRESENTACION DEL PROBLEMA

El problema delaevasion tributaria tiene, a lo menos, dos puntos de vis-
la distintos que son de gran interés para el andlisis econdmico. El primero,
cl punto de vista del contribuyente, quien dcbe decidir sobre si evade o no
evade el impuesto; ¢l segundo, el punto de vista del Gobiemo, el cual debe
procurar que los contribuyentes no evadan los impuestos, y tomar las medi-
das de politica apropiadas para evitar que este hecho ocurra.

Mirando el problema desdc la perspectiva del contribuyente, vemos
que la accion de declarar los impuestos se realiza bajo incertidumbre. Ade-
mas, la accion de declarar menos ingresos o evadir impuestos no provoca
una reaccibn automatica por parte de la autoridad econdémica en la forma de
una sancion.

Los contribuyentes a nivel individual pueden seguir cualquiera de dos
comportamientos alternativos:

i) Pueden declarar su tugreso verdadero
ii) Pucden declarar una cantidad de ingreso menor a la verdadera.

Indudahlemnente que estamos interesados en la segunda cstrategiz, la
cuil puede producir unoe de los siguientes dos resullados:

— LI contribuyente no es {iscalizado o su declaracion ¢s aceptada por la
auloridad ccondmnica, en cuyo caso tendra un nivel de utilidad superior al
denvado de la primera estrategia.

— El contribuycnic cs fiscalizado vy, por lo tanto, la autoridad econdémica
delcecla la evasion. LEn este caso, eslara ¢n peor situacion que bajo la estrate-
gia prunera, en el sentido de gue tendra un nivel de utilidad inferior.

Por lo tanto, lo que interesi estudiar, desde ef punto de vista de los con-
tribuycnices, es el monto de la evasion, y comao ésta reacciona ante cambios
en ¢l ingreso verdadero, tasa marginal de impuesto, tasa de castigo, probabili-
dad de fiscalizacidn, funcion objetivo, ete.

Adoptando la vision de la autoridad ccondrmica, vemnos que a ella le in-
teresa oblener una cierta recaudacian tobudaria, 1a cual debe extracrse en
forma justa de los miembros de la sociedad.  Comao la evasion disininuye la
recaudacion tributana conseguida ¢ introduce injusticias en el aporte de los
dilerentes agentes, se hace necesario que ¢l Goblemo se preocupe de solu-
cionar este problema. El Gobierno tiene en sus nanos dos instrutnentos e
politica para usarlos:



i) La tasa de castigo {(tanlo en sus componcntes monetarios como no mo-
netarios).

ii) La probabilidad de liscalizacion.

En la literatura, ambos instrumentos son prescntados como sustitutos cn
una gran cxtension, bs decrr, se habla de una alia tasa de castigo con nma pe-
quena probabilidad de fiscalizacion o viceversa. Pl beneficio derivado de
cllos ¢s Ia reduccion en la evasina, y sus costos pueden ser diferenies. Ta tasa
de castigo implica el aparata judicial ; éste podria ser el dnico costo si Tas
sanciopes se estipulan solamenic en téeminos monetarios (multas), pero si
ademas existen sancioncs de privacion de libertad o clerre de aclividades,
los costos son mayores ya que hay que agregar gastos en carceles y servicius
de policva,  La probabilidad de fiscalizacion también conlleva el costa del
aparataje judicial, junto con los recursos dedicadoes a la fiscalizacion (inspec-
tores de las declaraciones, computacion, ete.) ¥ cumplimicnto de las sancio-
nes. De aquy se deduce que la tasa de castigo es un instrumento que podria
ser mas barato al Gobicmo. Pero, vbviamente que no podemos pensar que la
tasa de castigo se clevase al infinito o tome cualyuier valor, ya quc es necesa-
rio que la sancion guarde una cierta relacion con el delito. El Gobierno debe
entonces decidir qué instrunientos o combimcion de cllos va a wsar para
comnbatir la cvasion.

Se procedera a definir los supuestos del modcelo basico, para luego resol-
ver ¢l prablema del contribuyente y del Gobierno, también posieriormente
sc iran alterando algunos de esos supueslos, y sc verd qué sucede con los re-
sultados oblenidos previamentc.

@S UPUESTOS DEL MODELQ BASICO
A continuacion se enunciardn los supucesios del nadelo de cvasion tri-

butaria de un contribuyente:

— El contribuyenle se ronduce de acuercto con los axiomas de comporia-
imicnlo de Von Neunann-—Morgensten bajo incertidumbre, !

La funcion de utilidad del conlribuyente liene come inico argumento
cl mgreso (U{1}).

El contribuyente es adversa af riesgo,? por fo coal suneilidad margina
del ingreso es posithva y decreciente.  Eslo significa que la primera

1 . . . N .
AL Hendemon v BUEL Quandt, Ma rovconomic theore: A wathematical approach, Mae Grow 101,
5 eilicion, 1980, uns brinda una enumereion ¥ exphracidn de cs1os axiomas,

Vs apendic e
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derivada de la funcion de utilidad, U'{1}, es positiva; y la segunda
derivada es negativa, U”{1} < 0.

— El ingreso verdadero del contribuyente, I, ¢s conocido por éste, pero no
por el organismo recaudador de impuestos. En nuestro modelo, es una
variable exdgena dada.

— El contribuyente estara afecto a un impuesto proporcional sobre el in-
greso declarado (X). El impuesto sera por lo tanto una lasa fija (t)
aplicada sobre X, es decir, el pago tributario expresado en unidades
monetarias es t X.

— El ingreso declarada, X, es una variable decidida por ¢! contribuyente.
Obviamente que si [ — X > 0 existira evasion tributar@a; si | X =0,
no hay evasidn tributana.

— La probabilidad de que el contribuyente sea objeto de una investigacion
por parte dec la autoridad fiscalizadora de impucstos es p. Iniciaimente
sera considerada como un dato. Por lo tants, {1 — p) es la prababilidad
de no ser investigado )hk tener ¢xito en lz evasion,

-~ La tasa de castigo por la cvasion tributaria, B. se aplica sobre ¢l ingreso
no declarado, I — X, y serd obviamente mayor que t. El castigo puede
ser en dimero o en carcel, pero para lns efectos de este modelo se expre-
sara todo en su equivalente en dinero (lo cual sera calculado por el pro-
pio contribuyentc afectado cn la toma dec decision). Sc¢ considera co-
nocida.

— EI problema de! contribuyente ¢s encontrar el valor de X que maximi-
zard la siguiente funcién de utilidad esperada:’

E{U}= (1 = P)U{l — tX}+ p U{l - 1X — B (I - X)) (0

@ LA SOLUCION DEL FROBLEMA

Dctermimemos las condiciones de primer orden para la exisiencia de un
maximo interior, esio es, calcular la derivada parcial® de F{U}con respecio
a X eigualarla a ccro.

JA fin de facilitar la comprensian de }a notacidn matematica, se utilizara el paréntesin de Have para de-
nowar relacién funcional, y paréntesis redonde y cuadrado para indicar una multiplicacion,
La letra d denatard la derivada parcial.



————— = {l e pp Ul X} (t-BpU{l-X-B(-X)}=0 (2)

La condicion de segundo orden es

) a“e (U} g 2
Ge——W— =1 (l—p)U” - -8 pui-Xx-B0-x}o (3)
dXx

la cual es satisfecha por que U” < 0 y rodos los demas elementos en la expre-
$10n son posiivos,

Coma no se puede aceptaranticipadamente que X caerden el intervalo ce-
rrado 0 < X < I, hay quc determinar las condiciones que deben cumplir los
valores de los pardmetros para obiener una solucion lnterlor Para ello, eva-
luamos la expresion (2) co cl;::aso cn que no bay evasion (X 0) y cuando
hay maxima evasidn (X = I). La primera evaluacidn debe guiar hacia un re-
sultado positivo, ¥ la scgunda a uno negativo.

Efectuando los calculos mencionados precedentemente, tencmos

d L{U} ur {1}

R = > +(l-py ———_
(X | X=0 pB>tlp+ (-p) U {I(l - i) }] ®
X L] bl

La expresion (4) en su lado derecho es positiva y menor que | porque
t, p v (1 —p) son menores que 1. Ademnas, la razon de utilidadues marginales
tambidn ¢s menor que 1, comno consecuencia de que la uiilidad marginul del
ingreso cs decreciente y que el nivel de ingreso implicito en el denommador
cs menor que ¢l del numerador.

Entonces, para obtener una solucion interior, los valores de los paraime-
tros deben cumplir Ia siguaicate relacion:

1[‘11 t{l-p) ——U‘gim] < pB < (6)

El lader derechao de la desymaldacd signilica que si la tasa de castigo cspe-
racka (pB) es menor que la tasa que le corresponde pagar (L}, ¢l contribuyente
ocultard parte de su ingreso a la autoridad recandadora de impuestos.

¥ K-C = mavima dvrsien
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6. CAMBIOS EN LOS PARAMETROS DEL MODELO

Serdan examinados a continuacion los efectos sobre ¢f ingresa declarado
de cambios en los pardinctros del modelo.  Los pardinetros son I t, b y p.

6.1. Cambias enl

Para determinar ¢l efecto de cambios en 1 sobre X, debemos denvar par-
cialmente la ccuacion (2) y obtener dX/d1.5

dX 1{1-p) U’ {I-tX}+ (t—=B) (1-B)p U”{I-1X -B(I X)}°
a TG @)

Sabenos que U <0, G <0y t < B, por lo tanto, dX/d] scra mayor
guc cero solamente si B 2 1, Lo cual significaria que un aumento en el in-
gresa verdadero llevaria a un awnento en el ingreso declarado.

Esta condicion también sc puede poner cn 1érminos de la medicion
absoluta de Ja aversion al riesgo de Arrow—Pratt.” Utilizando la cenacion (2)
y sustituyendo en {7) y multiplicando apropiadamente cada témumo por 1,
llegamaos a

%: (1 (1) U {I=tX Ry {I-tX )~ {(I-B)R y {I- tX B{-X}}] (8)
{ T

El término del lado derecho del signo igual y fuera del paréntesis cua-
drado es positivo.  Adoptando el supuesto de aversion al riesgo absoluio de-
creciente, tendreinos que R 4 {T— tX }seri menorque R4 {I—1X B (I - X)}
y, pov [u tanto, la expresion dX/dl serd positivasi B 2 1.

También cs importante estudiar qué cs lo que sncede con la razén entre
ingreso declarado e ingreso verdadero, X/1, cuando se altera el ingreso verda-
dero, o sea, ver ¢l signo de la derivada d(X/T)/d Esto es equivalente a cva-
luar L expresion siguiente:

d (X/1) 1 - dX
dl 1 [ dl ]

Empleando (7), (3) v {2), ¥ ¢jecutando una factorizacion adecuada orri-
Bameis

=
5R'-c_r.rrh'nm'i que la derivada pareial Y X de Lo Tuncion implicita 11 = (X, ¥Y) = Oesipnal a - —

doniele Mx es A (X, )X y Hy ex df (X, Y)fdY. By
"G osc encnentza leflinida on o ecvacion (3] y corresponde il deriv ats parcel de T funcion implicic
cat respectooa Lo vastadede X

Veuse apdndas
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axm =_—1-L-[t(l—p)U’{I—tX}]-IRR{I—tX}—-RR{I—lX——B a-xyt]  (10)
dI 12 b

donde Rp {-}es la medicion relativa de la aversion al riesgo de Arrow--Pratt.

La conclusion es entonces: Cuando el ingreso verdadero varia, el ingre-
so declarado expresado como [raccion del ingreso verdadero aumenta, per-
manece constante o disminuye seglin la aversion relativa al ricsgo sea una
funcion creciente, constante o decreciente del ingreso.

Lamentablemente, este modelo tan simplificado no nos ba brindado
una solucion Gnica y clara a la prepunta de esta seccion,

6.2. Cambiosent

Vamos ahora a calcular la reaccion del ingreso declarado [rente a varia-
ciones en la tasa del impuesto proporcional sobre ¢l ingreso. Para lo cual de-
bemos derivar parcialmente la ecuacion (2} y obtener dX/dt, luego multipli-
car apropiadamente por l, y [inalmente usar (2) para efectuar una sustitu-

ci1on de variables, asi’ oblenemos
]

_j_i{_ = é_ Xt(l--p) U {I-tX }HR 5 {I-1X]} —R 5 {I- tX~-B{1-X} }t}
+ — {(1—p) U’ {I—1X}+ pU’ {I-tX—-B(I-X)] | (11)

¥

L] scgundo 1érmino de la expresion (11) es negativo, y el primero sera
positivo, cero o negativo si la aversidn absoluta al ricsgo es decreciente, cons-
tante o creciente. Por lo tanto, no hay una respuesta clara a esta pregunia.

[

6.3. Cambiosen B3

Para precisar como cambia el ingreso declarado ante variaciones en la ta-
sa dc castigo, dchemos obtencr la derivada dX/dB empleando la ecuacion (2).

dX -1

X B U Il X -BE- X)) —p U {1 X -BO-X) ) (12)
B G G

Claramente, esta expresion es mayor que cero. Es decir, [rente a un
aumento de la tasa de casligo, el contribuyente aumenta el ingreso declarado
o disminuyc su cvasion, y viceversa,



6.4 Cambioscenp

[nvestiguemos ahora qué succde con X cuando varia la probabilidad de
ser investizado y deotee tado en la evasidn. Para conacer esto, necesitanos de-
temuinar dX/dp,

dX 1
= e [ {1-X]) + (- DY X B-X) Y (1)

& G

ladiscutiblenente, o signo de esta derivada os positivo, implicando con
ello que, cou un aumento en b probabilidad de fscalizacion de las contrilu-
yendes, tstos amncntaran la cantidad de ingreso declarada v disimmuiran o
Cvasing,

En resumen, podemos senadar que este madcela a veces no rinde los re
sulindos siluples que une descara obiener; ello sucede con lag variables -
preso verdadero y tasa de impuesto, Sin embarcgo, estos resultados no e
repiten on los casos de Tas vartables tasa de castigo v probabilidad de fiseali-
zacion de los contrilyentes; wuhas constiluyen herramicontas de polivica
que pueden ser ulilizicdas por Ta anloridad ccondnnea, Estos dos msimnen-
08 son sustitutas enire st; por cjemplo, una cn'da en recaudacion tributaria
producidic por una disminueion en p, puerle ser compenzada por un auments
e B L ancaridad conteola direetamente B¢ inditectamente p, mediante
Jos gastos ciectuados en Tibores de Niscalizocin tribniaria,

7o MOFHACIONES AL MODELO BASICO

Este modelo basico presentado por Alinpham vy Sandino ha recilide
una scric de adiciones de parte de estos mismos autores y otros, Jus cuales
han 1endido a darle un cavicier mids realista, A continuacion se procederi i
incomporar cstas mejorias, entre las que se encuentran: o probabilidad de lis-
caltzacion dependiente del ingreso declarado; uu sistema mbutario sobee of
ingreso de tipo pragiesivos Ta tasa de eastipo como una funcion de Tn propon
cion de ingreso no decluradn, {1 Xjfl; protos de vista de la antoridad recaa-
dudora; Ta asignacion de recursos a las labores de Bisealizacion. vie,

7.1 Factores no pecumarios en I decision de evadic impucstos

Ll modelo recién preseniado pone tado ol énfasis on gue las variables
gue explican T decisttn de cvdir impucstos son de Lipo pecaniario, fanto
loss Benelicios conna Tos costos. Allingham v Sandmo ofrecen upa olternah-
vitaesu madelo bisico intes expresto, que loma enccuenta faclores de nata-
valeza no peciminria. Ellos proponen imbrodueir en el modelo una vanable
que rellcje el electo negativo solwe Ta reputacion del contribunyente denteo
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de la comumnidad por ¢l hechoe de ser un evasor de impuestos. Esta variable
scrd denotada por s, sc incorporard en fa funcién de utilidad del contribu-
yente y asumira diferentes valores que dependerdn del hecho de ser o no ser
descubierta la evasion tribularia.

El probicma central del contribuyente se transforma entonces en la
maximizacion de

E{U}=(1-p) U{I-tX, s} + p U{I—(X—B(I-X), s} (14)

La condicion de primcr orden cs

dE {U}
dX

= -t (1-p) U {1-tX, 54} - (t—B)p U" {I-tX—-B(1-X),5, }= 0

La condicién de scgundo orden para un maximo se cumple. Lucgo, lo
mis interesante de csta alteracion es ver qué sucede con las condiciones (va-
lores de los pardimetros) para obtener una solucion interior (X < I},

Para determinar cstas condiciones, s¢ procede exactamente ¢omo se hi-
zo cn ¢l modclo primarto.

dl '

_.l_{i} = >pB>tlp+ (1 _l;) _._,..._U_.{_II_S_O_L_. -
dX | x-p Ut {10y, }
d“'l-—’E—} s ])B < jp i “ p) _Li{_l_“_.ﬂ}_ )
dX | x-) w{rir 1)s,}

Por lo tanto, las condiciones son

{[}) 4 {1 ._p} L{'fg}___] < pB < [P ) (] I,) liil.(l..!_i_iu _}]
U {l{1 B)s,} w{i(-ns )

Allingham y Sandino preswmen que U' {1 (1--1), 5} <<UT) (1-1), 5y},
debido a que sostienen una relacion inversa entre reputacion y utilidad wmar-
pal del ingreso, o sea, una mejor reputacion imphea una carda en la witilicind
marginal del greso. Asi ¢s como la repulacion e ingreso son susiiluing en
el sentido cardinal. Por lo umto, sy denota una mcjor reputacion que sy,
y csto, cambinado con un mismo nivel de ingreso, se traduce en Ly relacion
supucsta al comienzo de este parrafo. Twnbién se infiere que el cuociente
cntre eslas variables, colocado en ¢l lado derecho de L desigualdad anterior,



es menor que 1, al igual que ¢l Emino entre parentesis cuadrados, 1o cual
transforma todo el lade derecho en un nimero menor que 1. Recordemos
que, cn ¢l modelo bdsico, cste lado ¢s exactamente igual a t: por lo tanto,
s¢ deducc que ahora la condicion para cvadir impuestos es inucho més es-

J

tricta que antes,

Para laalizar con la demostracion, sc pucde probar ficilmenic que

w {[,SU} < L (l—l),&'{)]
(B {](I—B),sl] U {1(] }.s11}

Lo describiremos graficamente para una mayor claridad.

Grafico 2

vl u-ens '

w -, )

who—u.s )

U'{I. 50}

Q 1{1—ay {1t} !

7.2, La probabilidad dc ser fiscalizado depende del nivel de ingreso declara-
do,p =p {X}

Esta innovacion Mic introducida por Allingham y Sandma, vy el punto
central es precisar la (orma e esta relacion funcional. Especificamente, si
p’ {X} debe ser positiva o ncgativa.  Correspoaderia hacerla positiva si se
piensa que son los ricos los que probablemente ‘cwtl(m INAS, 1M PUCH BB e,
ria negativa si cs mds probable que las personasiue '(I'cgl'ur;m bajos singresps

4
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esten evadiendo. La cleeeion parece dificil, pero si se parte del supuesto de
que Ja autoridad conoce la profesion del contribuyente y tienc alpuna idea
acerca de los ingresos normales que s¢ ganan en cada una de ellas, s pue-
de plantcar la fommulacion de la funcién p {X ) para cada prolesion con
p’ {X} < 0. Luego, una persona que declare ingresos por debajo del pro-
medio de su profesion ticne una probabilidad mas alta de scr liscalizada que
una con ingresos declarados por sobre ¢l prommedio. Al mismoe tiempo, las
funciones p [X} pueden subir de wivel a medida que aumente el ingreso pro-
medio de las diferentes profesiones.

El problema fundamental del contribuyenic se puede escribir ahora
como la maximizacion de:

E{U}—(1- p{X}] U{I-1X}+ p{X} U {I- tX- B{I-X)} (15)

La condicion de primer orden cs:

dE {u
{—i— el XU fax ) v pr X Ju{l —ex—B01-Xx) )
AX
—(t-alp X hr{1-1x-BI-X)} =0 (16)
. d2R{U)
La condiciaon de segunde orden es — Pl G* < 0. Paraquc cstn
d X~

se cumpla sin problemas, se supotie que p” [ X122 0.

A continuacion se apreciara cudl es el efecto sobre la cantidad e ingre-
so declarado de un cambio en la tasa de castigo y una traslacion de Ja funcinn
piX1. Sc caleuls solo para estas dos variables, ya que cllas arrojaron resulta-
dos muy precisos e ¢l modelo basico.

Fl cfecto sobre X de un cambio en B, lo podewos obtener detemminan-
do la derivada parcial dX/dB, cn la funcion wnpliciig {15).

X 1 1
f—-— —— |-Xyp XU fl—ex-BI-X) ]} —[e-B)p X U [T aX--B(1- X))
dB 5 0O*
1
— XU fx-8-x1 3 (17)
e

Recordando que p’ X}y G* son negativos, vemos que la derivada es
positiva, seialandanos que, frente a un aumento en o tasa de castigo, el in-
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greso declarudo aumenta y la evasion disminuye. Es decir, se mantienc el re-
sultado del modelo inicial.

En relacion con el cfecto de un cambio en p {X }sobre X, ahora no po-
demos utilizar la derivada parcial dX/dp, ya quc p es una varable enddgena.
A pesar de esto, ain cs posible analizar un movimiento de la funcion p{X},
para lo cual sc pucde plantear como p{X ]+ E, derivandola posteriormente
con respecto a E y evaluando la derivada en E = 0. Fske metodo produce co-
mo resultado )

dx 1
= [t U’ {I—tX}+ (t=B) U’ {I—tX—B{I-X 18
5 or ! { Y+ (¢=B) U { {(1-X) Y (18)

Esta relacion es positiva, indicando con ello que una traslacién positiva
en la funcién p{X}aumentard cl ingreso declarado y disminuira la evasion.
Este resultado es similar al obtenido anteriormente.

7.3, La tasa de impucsio depende dcl nivel de ingreso verdadero, 1 = t{l}

Al considerar esta funcion de impuestos, supondremos que el sistema
tributario es de tipo progresivo. Ls decir, las tasas marginales de impuesto
son puositivas, t' > 0, y crecen con ¢l nivel de ingreso, t” 2> 0. Cuando cl ni-
vel de ingreso verdadero es cerv, la tasa marginal de impuesto y la cantidad
dec impuesto por pugar es cero, 1{0}} =0,

El problema d¢ maximizacién del contribuyente es
E{Ul={1-p}U{I-1 {INX}+ p U{l—t {I}X - B(I-X}} (19}

La condicién dc primer orden es

aE (U}
ax

= {I}lpl U= {1NX}- 1 {TB)pU (I-L{IX —-B{I-X)]=0
La condicion de segundo orden (') es

2.
db{U] = aM-p) U N X (01 B p Ut {I1X - B(I X)) <0

<)

dX-
Abora se analizarin qué clectos tiencn sobre el ingreso declarado un
cambio cn la probubididad de fiscalizacion v un cambio en la lasa de castigo,

respec livamente, Para cllo se calcularin Ins dernivadas pertinentes
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dx [t - I3 - e 1 }-BYp U fi—t {1 X - BI-X) }]
o > 0
dp G

aX  [pU{i—1{I X -B{I-X}}+ (({I}-Bp U" 1t {1 )X - BI-X) ] (1-X}]

dB G’

Como se puede advertir, ambas denivadas parciales son positivas, esto
significa que un aumento en p o en B induce a los contribuyentes 1 aumen-
tar el ingreso deciarado y disminuir la evasion. Las otras dertvadas conside-
radas cuando se estudié el modelo basico no se han incluido por no produ-
eir resultados precisos eomo los anteriores. Implicilo en la evaluacion de las
derivadas se encuentra el supuesto de que la tasa de castigo siempre es mayor
o igual a la tasa marginal de impuesto que le corresponderia pagar al contri-
buyente si ¢l no lo evade.

7.4, La tasa de castigo dependc de la tasa marginal de impuesto y del ingreso
no declarado, B = B {t’{I},1-X}

Lo primero que se ahordara ¢s una mayor especificacion dc la funcion
de castigo. La tasa de castigo, para que constitiya electivamente una barrera
a la evasion de impucsto, debe resultar para cualquier contribuyente de un ni-
vel igual a la tasa marginal de impuesto al ingreso que le habria correspondi-
do pagar si no hubiese efectuado evasién mds algunos puntos adicionales que
corresponden a la sancion propiamente tal. Por dicha razén se ha decidido
postular 1a funcién de castigo como dependiente de la tasa marginal de im-
puesto, pero como ésta a su vez depende del nivel de ingreso verdadero, de
aqui’ en adelante se escnbird la ditima variable en reewnplazo de la primcra
como uno de los argumentos de B, Y la sanci6én propiamente tal se hard de-
pender del monto de la evasion o la diferencia [-X.

La funcion de castigo nos dard una relacion creciente con ¢l ingreso ver
dadera, ya que estamos en una economia con Un sistema tnbutlano progresi-
va, con t"{I} creciente. Por lo tanto, dB/dI > 0, y ademds, d213{<|[’ >0,
O sca, este componente del castigo crece a tasa creciente, Al mismo tiempo,
la Tuncion de castigo nos brindard una relacion direcia y creciente con ¢l in-
grcso no declarado, es decir, dBfdN > O y d2B/dN > 0 (donde N es usado
para denotar el ingreso no declarado o la difcrencia I1--X).

Fl problema de maximizacion dcl contribuyente, es entonecs
EfUY= (1—p) Ut{J1X}+ p UL -t[1iX - B(1L1-X{(I-X)+ (20)
La eondicion de primer orden gueda
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dE{U}
= —t (1}(1—p) U{I-t{I}X}—p U {I-t{I}X — B {L,{I-X)}}}
{t {11 — B{I,(I-X) } —B'{L,(I-X) }(I-X) ) = 0

La condicion de segundo orden es

PE{U}
G = —Z = H-p U It I IX I+ PU Tt I X - B {1, (1-X) HI-X) }

()-8 0, (1-X) }-B {1 (-x) X)) - U {1i—f1)x
—B [ (1-X) H1—Xx) } - (B {1, (1—X) } + B" {1, (1—X) HI-X)}
+ B {1, (1I-X) }) <0

Enscguida veremos los efectos sobre X de un cambio en p, o sea, deter-
minamos

X
T = —[t{IJU{I-¢{I}X}— (¢ (I} -B{I, (I-X))—B{I,(I-X) ) {I-X))-
dp

U It {['X —B{I, (I-X) 1{I-X)}}/ G’ >0

Otra vez, un aumento en la probabilidad de fiscalizacion hara disminuir
la evasién

Por otro lado, ¢s Fdcil pereibir que un cambio en el nivel de la funcion
de castigo alcclard directamente el nivel de ingreso declarado, con su corres-
pondicnte cfecto sobre la evasion.

8. EL PROBLEMA DE LA EVASION DESDE LA PERSPECTIVA DE LA AUTORIDAD
RECAUDADORA Y FISCALIZADORA DEL IMPUESTO SOBRE EI, INGRESO®

La autoridad econdmmica no esta interesada realinente en el rendimiento
tributario esperado desde un contribuyente individual,” mds bicn le preocu-
pa ¢l rendimiento tributano total o el rendimicnto promedio por contribu-
yentc,

Volviendo al modcla basica cxpucsto, podemos cscribir la recaudacion
esperada total del impucsto sobre ¢l inpreso como

A . : .
Esta seccidn se encuentra basada en cl articuls de Serge —(hrisiophe Kalm.
9 . . . . A .. ..
Por cierto que existe una preocapacion de clicn y de justicia por exigir el pago verdadero.



R=tX+ p B (I-X) (21)

Es decir, R ¢s igual al impuesto declarndn mas los pagos de castipos os-
perados, El contribuyente clige X que depende de t,p v B.

De las secciones anteriores queda Ja sensacion de que sc puede obtener
cualquier endimicnto deseado a un costo minimo, reemplazando |a fiscaliza-
cion (haciendo p = 0} por una tasa de castigo miuy alta (haciendo B = <o),
Por cierto, que es absolutamcente ridiculo pensar ¢n una situacion como csta,
por ejemplo, no podemos condenar de por vida a una persona a permanceer
cn la cdrcel por evadir impuestos. De aquf sc desprende la importancia dc
co6mo se determina B y p. Una salida a la interrogante seria decir que son fi-
jadas por consideraciones ¢ticas y politicas del pars.

Sin cmbargo, 1a economia del biencstar también ticne una solucion que
ofrecernos. Esta se cxpone acontinuacion, pero debemos definir primeramen-
te algunas variables para cste propésito,

C {p)scra cl costo de detectar fa evasion con probabilidad p, dividido
por ¢l mimera de contribuyentes, Los costoes, cuando no bay fiscalizacion,
seran iguales a cero, C{0} = @, vy constituirin una funcion creciente de fa pro-
babilidad dc fiscalizacion, dCfdp = C > 0.

T = R — C, scri la recaudacion ¢n promedio neta, y se supondrd que ¢s
cterta. Larccaudacion total cs empleada en la produccion de bicnes pithlicos.

Lus contribuyentes son todos idénticos, y la funcidn de utididad del ¢iu-
dadano representativo se expresa como U + V,!1? donde U carresponde a ta
utilidad de los biencs privados y V ala de los pablicos, y cada categoria de
bienes se rcpresenta por su valor. El valor de los bienes privados cs el ingreso
disponiblc después de deducir impuestos y castigos, cl de los bicnes priblicos
se puede expresar comeo una funcién de T,

Para ¢l ciudadano individual tante R y 'l son valores dados, ¢l no fos
puede alterar con su accion personal debido a que el ndmero de coniribu-
yentes es grandce.

S s la utilidad esperada del ciudadano representaliver y se escrbe de la
siguicnite lorma:

1912 farma aditiva de la funagn de wilidad es solamente pot convenicncia matemdtica v e suscep-
tible de ser reemplazada por alguna vra,
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}
(s = (1—p) U{I—X}+ p U(I-tX—B(I-X) }+ V(T}=E{U}+ V (22)
= (1—p) U{I-tX}+ p U{I-tX—B{I-X}}+ V{tX + pB{1-X) —C{p})
El problema del contribuyente ¢s maximizar E{Ujdado ¢, By py cl
problema de¢ la autoridad econdmica ¢s seleccionar t, By p de forma tal que
maximicen S, Estas tres vanables entran en 8 de dos formas: dircctamente,

y mediante la eleccion del ciudadano X {t,p, B}

Las condiciones dc priner orden de la maximizacion dc la autoridad
econOmica provienen de derivar parcialmente la siguicnte funcién:

5={1-p) U{I-tX }+ pU{l-X-BU-X) }+ V[X{tBp}+ pBU-X(pBR-Clp)} (23)

Derivandola con respecto a t:

= -X(1-p) U {l-1X} X p U (I-1X-B(I-X)]+ V(X + ¢X, —pBX ) =10

dt
==X E[U}+ VX + X V'(t—pB) = 0
X(v' E{U )} + V't pB) X =0 (24)
donde
X, = — dX(t,B,p}

dt

Derivando con respecio a B:

das i
75 = ~(X)p U X -B(-X) 1+ V' (1Xg + p(1-X) —p D Xg) = 0
= p([-X) (VU {1-tX--B{I-X} }) + V{t-pB)X5 =0 (25)
dondc
__dX{l,B,p}
B d8

Derivando coo respecto ap:

ds
= SUM XChe UL X -B(I-X) )+ VX, + B X) ~pBX, ~G) =0
iy

UN-tX-B(1--X)}- U (X )4 VIB(L-X) ¢ VI + VIt pRIR - 0 (26)
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dX{,B,p)
dp

l\'P=

De estas tres condicianes se obtienen las valores de 1, B y p.

Allingham y Sundino demostraron gue si X <1, entonces t—pB > 0 y
Xp~0y X,> 0.'' Con estos resuliados se puede apreciar quc la ecua-
cidn (25} permite concluir |a relacidn

V' < U {1—tX—B(I -X}}

Adqmés, el signo de X, no esta garantizado,' 2 pero si aceptamos cf sig-
no negativo como el mis probable, cntonces la ecuacion {24) permite obte-
ner V' — E{ U 1> 0, y establecemos las siguicnles relaciones

U{I-X}I<E{U< V' <U [T-tX-B{I-X) } (27)

Esto significa que, en Ja eleccion pablica realizada, T atilidad warginal
de un peso destinado a bicnes prblicos es mas alta que la de un peso a bie-
nes privados.

Indudablemcnte que los supuestos utilizados cn esla seccion pueden ule-
jarse bastante dec la realidad, pero, no obstante, ¢l modelo desarrollade nes
ilumina respecto de las principales variables envueltas ¢n una solucion al pro-
blema desde el punto de vista econdmicn.

9. ({UNA ALTA TASA DE CASTIGO ES UNA BARRERA MAS PODEROSA PARA
DETENER LA EVASION TRIBUTARIA QUE UNA ALTA PROBABILIDAD DE
FISCALIZACION?'?

La interrogantc quc sc intenta conteslar es si una gran multa con una
pequehia probabilidad de fiscalizacion ¢s un instrumente mais poderoso para
reducir la evasion tributaria que una combinacion de unz alta probab#idad
de fiscalizacién con un peguciio castign,

Fn un estudio de simulacion clectuado por Friedland, Maital v Ruten-
berg, la respuesta al planteanicnto inicial fue afirmativa, aunque ¢l resulta
do podria estar condicionado por los supucstos.

U i resubtados eatan implicilos en las ecusciones (12) y (13}
Véase ecunign {(L1],
3'I:L'al.a scoecion se Tundament en ol articulo de Vidar Chostiansen.



A continuacién sc da una contestacion tedrica a la pregunta inicial.
Ademis de lo dicho, el siguiente modelo presenta una variacién con respec-
to a los anteriores., En la nueva formulacion del problema del contrihuyen-
te, éste buscard ahora determinar el monto éptimo por evadir, a dilercncia
del modelo basico en que se determina el monto 6ptimo por declarar. Lo
cierto €5 que ambos modelos estin Yntimamente relacionados, y uno es el
complemento del otro.

Al efectuar este cambio en la funcién de objetivo del contribuyente se-
rd necesario entrar a definir nuevas variables, y a redeflinir algunas de las in-

tiguas. Es lo que vicne enscpuida.

Z, sera el ingreso del individuo representativo, una vez descontado ¢l
impucsto y si no existe evasion; es un dato.

Y, scrd ¢l monto de la cantidad evadida de impucsto sobre el ingresa; es
la mcdgnita del problema.

X + ¥, el ingreso disponible, cnando se tiene #xile en la evasion,

P, serd Ia probahilidad de no ser fiscalizado; es un dito.

1-p, laprobabilidad de ser fiscalizado; es oiro dato,

B, la tasa dc castigo aplicada sobre el ingreso no declarado, y que cs adi-
cional a la tasa de.impuesto que correspondia pagar sobre el ingreso que ini-
cialmente se omilc en la declaracion. QO sea, ahora ¢s posible tener la rela-

ciént > B. B scrd conacida para el contribuyente,

El problema central del contribuyenie serd entonces encontrar ¢l valor
de Y que maximice

E{U)=pU{Z + Y}+ (1—p) U(Z-BY} (28)
La condicion de primer orden cs

E=PUg - (I-p)BU=0'" (29)
La condicion de segundao orden ¢s

B =p Ug + (L-p) B2 U7 <0 (30)

M timplincar [ notacion so han recmplazardao tos argumentos de las funciones de utilidad y se han
reemplazado por dubindices: o denota la sitnacidn en que se fienc éxitn en la evasian y f, ¢l fracaso.
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Como estamos trabajando con el supuesto de aversion al resgo, U™ es
menor que cero.

Cansideremos los efectos de cambjos en B y p sobre el monto de lo cva-
dido, Y, Dado el objetivo de esta seccidn, se recordara que habré alguna rcla-
cion entre B y p; supondremos que p s¢ expresa como una funcion dec B,

Luego
dy -1 , . , Dy
5 g Vet (1-p) BY U+ (Ug + BU p71 - (31)

donde p’ = dp/dB.

Se tratardn dos relaciones posibles entre B y p para definir con mas pre-
cisidn que significa una probabilidad de fiscalizacién pequefia acompaia-
da de un castigo grande.

i) p —(1-p) B = constante
1) (1—p) B = constante

La ecuacion (i) sefiala que la ganancia esperada de una dada evasion tri-
butaria es constante, La ganancia esperada es pY — (1-p) BY., Cuando Ia
constantc adopte cl valor ccro, un individuo adverso al fiesgo no incurrira en

evasion tributaria.

La ccuacion (ii) seflala que Ia rnulta esperada es constante para una dada
evasion de impuestos (p.0 — (1-p)BY).

Derivando parcialmente la funcion implicita (i), obtenemos

dp _(1-p)
dB  (1+)

Usando esta expresion en la ecuacion (81), llegamos a

Y (1- 0N u
dY _ (1-p) I _ _“s _gyury| <0 (32)
dB " 1+ B 1+B

Recordemos que £’y 17" son ambas negativas y U’ <L

Asi se llegn a la siguicnte conclusién, formulada por Christiansen: Si
el castigo aumcnta, pero los esfucrzos para detectar a los evasores de im pucs-
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to son ajustados de tal {orma que muntengan la ganancia esperada de la eva-
sion tributaria inalterable, los adversos al rdesgo reducirdn siempre su eva-
sidn tributaria’. Es decir, una gran multa es un instrumento mis ¢ficaz pa-
ra disminuir la evasion, que una probabilidad alta de fiscalizaciéon, Este resul-
tado se ve fortalecido si los costos de aplicacién del castigo son mas bajos
que los de aumentar equivalentemente la probabilidad de fiscalizacion. La
pregunta obvia, efcctuada ya con anterioridad, es por qué la autoridad tri-
butana no ¢leva B hacia infimto, y termina con la evasion. Una respuesta
podria scr que ello violarfa el pnncipio de que el castigo dcbe guardar una
relacién razonable con el delito.

Retomando a Ja Juneion mmplicita (ii}, ella nos conduce a:

dp _ (1 p)

dB B

Sustituyendo en (31) sc llega a

dY (-p[ U
ar . P)[_-,S : BYU"f-J (33)
a8 £ | B

Esta expresidn no iiene un signo claro, Para saber de qué depende el
valor que adopte, cseribamosla en términos de la inedicion de la adversidn al
riesgo rclativa de Arrow—Pratt,

Searla razodn de castigo definida como BY /(Z—BY), entoncces

Y _ (- [ U of
aB —F-"U[[ P _RR} oY

De aqui se desprende que ¢l monto evadido disminuird cuando B au-
mente si fa probabilidad relativa de fiscalizacidn es mas grande que el pro-
ducto de [a razdn de castigo y la aversion al riesgo relativi. Si la relacion es
al evds, el monto evadido awncentard.

Abora bien, parcee razonable suponer que el contribuyente no eligira Y
de una magritud tal que haga a r muy grande, especialmente s5i la probabili-
dad de liscalizacion es adta, Por etro lada, la aversion al riesgo rclativa se su-
pone a mcnudo que es del orden de Liunidad. Siguc, entoncces, que si (1—p)

]_ -
¢s lo sulicientemente alta, —.__Iﬂ crecerd lo bastante como para dominar a
p
Rf' <o nantncién @ Infor:. -
t4 , . Inf
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Asf, Christiansen concluye que “Si la tasa de castigo inicial es lo sufi-
cientemente pequeiia, un aumento en la tasa de castigo dard un incenlivo pa-
ra extender la evasion tributaria cuando la probabilidad de fiscalizacion se
ajusta para mantener ¢l castigo esperado inalterable. Sila tasa de castigo ini-
cial es lo suficientemente grande, un aumento en la tasa de castigo desalenta-
rd la evasidn tributaria cuando la probabilidad de fiscalizacion se ajusta pa-
ra mantener ¢l castigo esperado inalterable ™.

La evasion tributaria y la maximizacion del ingreso esperado

En esta seccidn se revisan los principales resultados sobre evasidn tribu-
taria que se derivan de un modelo en que se sustituye la [uncion cbjetivo del
contribuyente del modelo basico, la maximizacién de la utilidad esperada,
por la maximizacion del ingreso esperado después de impuestos y castigos.
Ademas, incorpora algunas de las modificaciones ya estudiadas como otras
nuevas, las cuales se exponen a continuacion. Esta nueva version del modelo
de evasion tributaria es la desarrollada por T.N. Srinivasan.

Sea T (I}el impuesto por pagar expresado como una funcién del ingreso
verdadero, L. T’ (I}serd la tasa marginal de impuesto, la cual ohviamenle es
mayor que cero y menor que uno.!3 T™{l}serd supuesta mayor que cero,
significando que estamos interesados en estudiar un sistema tributario de es-
tructura progresiva.!® ‘'{0) serd igual a cero, o sea, no se paga impucsio
cuando el mgreso es cerc o T'(0}igual cero.

El ingreso no declarado expresado como porcentaje del ingreso verdade-
ro, (I-X)/I, scra denotado por r. B{r}, la tasa de castigo como funciin del
cuociente r. Este tltimo lo lamaremos cuociente dc subestimacion del ingre-
so verdadero. Se supone que para cualquier r mayor que cero, la tasa de cas-
tigo B{r}tambicn serd mayor o igual acero. B'{r}, la tasa marginal de casti-
go, serd positiva, y B”’ {r}también positiva, indicando que la tasa marginal de
castigo es creciente con r. Si B’ {r} cs igual a cero, significaria que la lasa
marginal de castigo es una constante, por lo tanto, igual a la tasa media de
castigo. Para B{0}se supone quc la tasa de castigo es cero, es decir, cuando
no hay cvasién no hay castigo.

B{r}r [ nos determina el valor monetario del castigo aplicado sobre el
ingreso no ¢eclarado, r 1,

YSEsto significa que no consideraremos la posibilidad de que haya un impucsto negative sohre el
ingreso.

16g; N }= 0, querria decir que la cstructu tributaria es propurcional, como la considerada en ¢l
modelo basico, coo T*{T figual 2 una constaole.
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La probabilidad de ser investigado y sorprendido en la accidn de cva-
sion es p, por consiguiente, { 1-p) csla probabilidad de tener éxito en la eva-
sién, ambas s¢ suponen conocidas por ¢l contribuyente.

El contribuyente quedarfa con un nivel de ingreso I— T{{1-r)I} si ¢l
no es fiscalizado después de declarar y pagar ¢l impucsto, y con I--T{I}—

r B{r11 st es fiscalizado.

El problema del contribuyente se reduce a encontrar el valor de r que
maximice el mgreso esperado tras descontar impucsto y castign:

E(I}= p(I—¢{I}—rB{r}I) + (1—p) (I—t{{(1—r} T }) (35)

L.a condicion de primer orden nos da:

dE{1}
P (B{ri+ rB{r}) ¢ (L-p)I {1 )I1=0 (36)
dr
P
= L(r!lf P) (37)
Fnsepuida derivaremas parcialimenic la funcidn L con respecto a sus ar-
gurmen tos,
L . 2
T =—p(@B {r}t rB{r}P - Al p)e” i {(1-n)it <0 (38)
dr

La derivada anteror nos entrega la condicion de segundo orden para un
maximo,

dL
--‘—=—(B{r}+ e PI— 1 {(1-1)}) <0 (39)
ap

Y
L
. CpBIr}e Bl s (1-p)efil on} {0 pM {1 I -0) (40)
1]

Para conocer el signo de la ecuacion (HY) es necesario usar la ccuacion
(36}, rquc nos dice que ¢! primer término os igual al segundo. Luego, sustitu-
yendo en d sepundo témiine de [a ecuaciom (40}, Hleganos a:

= pBUri(I—r)+ 1 {1-p) {(1-r) T I{1-1)11 >0 (41)



Posteriormente, Sninivasan nos brinda una proposicion y tres corola-
nos. La proposicidn establece que bajos los supuestos adoptados existe un
unico r* con valor entre 0 y 1 el cual maximiza el ingreso esperado después
de impucstos y castigos. Es decir, existe una Gnica solucion.

El primer corolario dice que r¥ disminuye cuando la probabilidad de Fis-
calizacion aumenta, o:

dr* _ (dL/dp)
dp  (dL/dr)

El segundo corolario dice que r* aumenta cuando el nivel de ingreso del
contribuyente aumenta, dada una estructura tributaria progresiva y una pro-
babilidad de fiscalizacidn que es independiente del ingreso, o.

dr* _ (dL/d])

dI (dL/dr)

La proposicion y ¢l primer corolano se mantienen verdaderos si la pro-
babilidad de fiscalizacion es una funcién del ingreso. El segundo carolario
no se mantiene verdadero necesariamente cuando p es una funcion ¢reciente
del ingreso.

A raiz de lo anterior nace ¢l tercer corolario que sefiala: Si la tasa mar-
ginal de impuesto es constante y p ¢s una tuncién creciente del ingreso, cn-
tonces r* disminuye cuando ¢l ingreso aumenta.

Es interesante observar que dos planieamientos diferentes para la fun-
cidn de objetivo, que conducen a valores matematicos diferentes,'” produ-
cen algunos resultados gue tienen la misma direccion, por ejemplo, el primer
corolaria  También la segunda funcién de objetive puede llevar, en cier-
tos casos a resultados especificos que no se originan con la primera, por
ejemplo, eon variaciones ¢n la variable de ingreso verdadero.

Este mismo modelo se utiliz para demostrar una proposicién 2 que di-
ce: Dada una tasa de castigo, B{r}, progresivamente creciente,con B {0} = 0;
una probabilidad de fiscalizacion, p, indepcndiente del nivel de ingreso, y
una funcion tributaria progresiva {con una tasa marginal y media de impues-
to igual a cero para un ingreso igual a cero) que rinde la misma recaudacién
total que una funcién tributaria proporcional en la ausencia de subdeclara-
cién del ingreso, rendird menos recaudacion y castigos esperados en la pre-
sencia de una subestimacion 6ptima del ingreso.

17véase Henderson y Quandt, Micrveconomic Theory,p. 118,
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De lo antenior se desprenderia que tasas marginales de impuesta crecicn-
tes actuarian como un incentivo a la evasion de itmpucstos,

Por dltimo, se investiga en este trabajo el tema de la asignacion de recur-
sos para la fiscalizacion de la subdeclaracion de ingresos. Se supone que p es
una luncién ereciente y concava de una variable Z, la cual representa la canti-
dad gastada en el examen de una declaracion de impuestos. También, se pre-
sume que Z es la misma para cada una dc las declaraciones. Dada una lun-
cion de impuesto t{i} el Gobiemo maximizara la diferencia critre el costo
del examen y la recandacion y castigos csperados. Asi se llega a que se debe
satisfacer la condicion de que el producio marginal en términos de recauda-
don y castigos esperados por unidad de aumentos del gasto en el examen por
declaracion sea igual a 1.

Otros avances en la modelacion de Ja evasion tributaria

A continuacién sc mencionaran otros desarrollos efectuados en el cam-
po de la evasién trbutaria.! ®

Allingham y Sandmo nos proveen con el analisis dindnico de su mode-
lo de cvasion y responden la pregunta de si el ingreso declarado aumentara o
disminuira a 1ravés del dempo, dado que los pardmetros estin fijus. En esie
caso, la esencia del problema es que si ol individuo es sorprendido evadien-
do impuestos hoy dia, serin revisadas sus declaraciones pasadas y recibivd
la correspondiente sancion acumulada,

Sandmao incorpora la evasion tributaria dentro del wndlisis de la tribu-
tacion optima del ingreso. Se estudian los efecios sobre fa oferta de trabajo
y ks problemas de equidad y efliciencia unplicados,

Por iiltimao, eabe mencionar gue estos modelos se relacionan con la tco-
ria rcondémica sobre los dclitos, sus henclicios y sus costos, () sca, estan co-
nectadns con estudios mas generales cuyo origen se puede asocior con el tra-
bajo de Becker.

Conclusiones

Del andlisis tedrico del problema de la evasion tnbutaria se mlicre que
los contrihuyentes pueden determinar un nivel doplimo de evasion, In cual va
a depender de maltiples variables, come son: el nivel de ingresa verdadera,
el tipo de sistema tributario, la tasa marginal de impuesto, la tasa de casti-
go, faclores no pecuniarios {coma cl prestigio), la probabilidad de fiscali-
zacion, It funcion de ohjelive, cle,

e deja al lector avenguiac la solacian v tos resitltadoan del prohlema.,

vy



La teoria plantea que la respuesta del contribuyente [rente a variacio-
nes en la tasa de castigo y la probabilidad de fiscalizacion es directa. Es de-
cir, la evasién disminuye cuando estas variables se incrementan. La respues-
ta a cambios en las otras vanables es menos clara, ya que obedece a diver-
sas causas, por e¢jemplo, la tasa de cambic de la aversidn al riesgo. A pesar
de ello, Jas conclusiones no dejan de ser interesantes,

Ademas, ¢l Gobiemo tiene en sus manos la posihilidad de alterar [as ta-
sas de castigo y la probabilidad de fiscalizacion, convirtiéndolas de esia for-
ma en instrumentos de politica, Aumentar la probabilidad de fiscalizacion
conlleva necesariamente un gasto de recursos; pero es menos directo en el
caso de aumentar la tasa de castigo. De alli se deduce que los costos de au-
mentar las tasas de castigo parecen menores que los de aumentar la probabi-
lidad de fiscalizacién. También los contribuyentes reaccionan disminuyen-
do mas su evasion frente a un aumento en la tasa de castigo.
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ANEXQ |

Decisiones bajo incertidviubre (riesgn) |

LR ALR]

Townat una dcciqit‘un b;lin im‘vrtitlumhrr '{ig'niﬁ(“I quc las p(‘r‘;m
Cisiom

B |1uuu|| ]mlllull i quv sc tome.  Por r;cmpln un .wnrullur qu
sembrar vina éierta cantidad de tripo hay ne sabe con certeza cua

deeiele
LTS
chait en ¢l perfodo signiente, va que sy ado se veri inlluencgdo pon

vaei: ||1|U< qnllr(‘ las uml(‘q £ no tu'm~ ningurn u:nlml el ¢lima, Ja pu 'jr'm.

Ia calidlad (|L la scmllla. dph(‘.l( iNnn dc fcrlllm.m l('s,t Ie.

Nonnalnenle se dice que los resuliados especrlicos que se produzean
dependen del estade del wundo que ocusa, Indudablemente que el agente
gue toma la decision no tiene capacidad ahgona paca Torzar que algim deter
minado estado del niundo se presenie,

En la tcoria de Las decisinwes bajo_incetidumtae, se plantea que fos
agentes qué Een_éled rones s piie el n cakeula v conecer I probabilidad (e
que un determinado ¢ 1fm!r; el m undo ocurcy, or epre m|v1nm| wnl
teo puede &l que Ty iy +0 pot ciemto de probabilichyl que el aive sea
seca, un 30 por cicnte gue haya Hovias novmales y un 20 nar ciento ¢pie sea
un aie Huvieso,  Cada wna de_estas probabitidades tendvd asoctada wna -
Cdl_l_t_lﬁg_rj_pﬂ_],lg;d r _(Ir cosecha, Ilndmaosla \| \., v \«-" 1espec iivimnente.
Entonces, fl ahor podiid caleulo reanftados caper; adiws. So cosecha ¢ spreraday,

L{;\],sm.t.

EAXE= 05X + 03X, 102X,

Esta 1(‘orla entonees l"illltll(l la toma de (lu mnnt"s hasada en mhn(-

e i ———— S - —— -

(‘s:p(‘l']dus.

En la literatura se ha readizado uana distincion entre riesoo ¢ incertidums-
bre. Se habla de resgo cuando Jas personas estian en condiciones de asociar
una probalilidad o los posables vealiadas (scan corcctas o incovreetas), v
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de mcerttdumbre cuando no cs posible asociar una probabilidad, Por lo (an-
to, de acuerdo con esta dilerenciacion de conceplos, analizaremos la toma de
decisiones de ricsgo.

Enfocaremos ¢l analisis desde el punto de vista del comportamiento de
un consumidor, ya que nuestra aplicacidn asi lo exige.

Considereinos un individuo cuya funcién de utilidad depende dnica-
menle de su ingreso, o sea, U = [{1}. Esta funcion tendrd pendicnte positi-
va, U > 0. Ademas, supongamos, por el momenta, que U’ < 0, es decir, la
segunda derivada de U con respecto a I es negativa o la utilidad marginal del
ingrese ¢s decreciente,  El grafico A--1 contienc la representacion de una
funcion de utilidad que cumplc las condicioncs anteriores.

Gralico A—1

Funcidon de utilidad total
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Supongamos que cada posible accion adoptlada por el consumidor puc-
de rendir uno de los dos diferentes niveles de ingreso. Uno de elos puede ser
ccro peso, y el otro, Iy pesos. El consumidor asigna las probabilidades a ca-
da uno de los resuliados de acuerdo con la in[ormgcién_gué’_’é@Tara
ejemplificar, ¢oloquemos que ta probabilidad de 0 pesos es 1/4 y que la pro-
babilidad 1 pesos cs 3/4.
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Definiremos como utilidad esperada al /ndice de utilidad asociado a un
resultado incierto, Siguiendo el ejemplo indicado anterionnente. nosotres
citamos intevesidos com T detenninicion de Tn atilidad ceperads de 1
accion, Ja cual vinde cero pesos con probabitidad 174 y Ty pesos con unapro-
babilidadd 3/, Bl probicma se pucde mirar de Ia siguienie lonna: Gamngee
cousumicor recibe cera pesus, obtiene un ingreso gne Je reporta et Glidad
crvo,y cnando teeibe 1 pesos €] tiene un ingreso que le reporta una utilidad
. Fatonces, ha utilidad esperada es simplemente un promedio ponderado
de Tas ntilidivdes dr Tos dos miveles de ingresos contenidos oo la acoidn, donde
las ponderaciones son las probabilidades respectivas. De estamanera, la uii-
Bl espennhn de Ly oevidnes 14 -0 4 5701 - (1) U,

Deliniremos cama ingreso esperadao a Losamer ponderada de Tos ingeesos
nuplicades en Ia aceidn, donde las ponderciones corresponden a Tis resper (3
vas proluhilidades. T el cjemplo anterior, tenermos 1780 4 3/4 T = 374 1.
Stonmbuas los dos puntos sobre Lo funcion de utilidad 1otal, que correspon-
dena log dos niveles de ingreso, con vna linen recla olenemnaos el pya Oh,
L parhcularudad de los punios que yacen exacLpnenle sobye-esie 1uyer-ct

i s - K
g o coordenadas TR cohidman meresos csperados s osus correspendion
st ilidades espordtas A nnera de cpemplo obeerce o) puntooaen ol o
e A 10 L demostegcion purcde baevise uiilizndo by ley de los Didnen

loe wunilares.

Kl consienidar preleriva las accinmes con nnoindiee de utilidial esperada
mas alta aquellas con un Mdice wiis bago. Laatilidad esperadit de una ac-
chm eon resultados inciertos depende de: 1} los niveles de ingreso posibles,
y i) las probabilidades de estos ingresos, En gencral, caanbios en cualguiera
de estas das factares producivdm an vivel distintos de atitidad esperada.

Un eambin en Tas probabilidades asignadas o los ingresos que ticne o-
mo cfecto ammentar el ingreso esperade de o aeeidn siempre aumentard Ty
utilidad esperada de ésta.

In el cosn de soloe dos niveles de ingreso posible como resultados v de
que vstos son mantenidos ijos, of iegresa esperada anmentarg Qricamente si
L probahilidad del mivel de ingreso mas alto, sube, FEn consccuencia, la atili-
il caperada deesta senmada soeidn serd mas oty que la de la primera, is-
o queda rellejado en el pafico A-2, doube Lee ol ingreso esperado de To pri-
mev aecion ¢ 17 es ol de Lo segunda accion. Las ingresos ﬁmihh‘.s que se
mantienen [ijos son 1y o ¥y. las probabilidacdes en 11 primera accion «wen
(.0 v 0.6 en basepunda 0,25 v 0,75, respectivioncnie, v U es bonitidad cvpe

rada ele L primeea aceion, y U es fa de T segnnda
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La dicho anteriomente se pucde resumir diciendo que: entre dos ac-
ciones que tienen idénticos ingresos posibles, el consumidor elegird siempre

_'aquella que tiene el ingreso esperado mds alo,

Grafico A-2

Efectos de un cambio en las probabilidades
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Si la probabilidad de I} fuese fa maxima, es decir, 1, entonces el ingre-
so esperado serd I; y la wilidad esperada serd Uj. Cuando la probabilidad
de un ingreso posible (1) es |, es lo mismo que decir que la accion realizada
produce siempre ¢l mismo ingreso. Por lo tanto, en este caso, no exisle in-
certidumbre y la utilidad esperada es la misma obtenida en el caso ordinario
(con certidumbre).

Consideremos, dhora, una sittacion en la cud las probabilidades seran
conscrvadas constantes, pero cambiarcmos los ingresos posibles,  Por cjem-
plo, consideremos dos ucciones cuyos resultados implican los siguicntes in-
gresos posibles. Accion A: 1y, Iy y accion B: 14, I, dunde estos ingresos
guardan la siguiente relacion Iy <1, <Ig. Las probabilidades son en am-
bos casos 0,256 y 0,75, respectivamente.  El grifico A—3 nos bnnda la re-
presentacion de estos antecedentes y nos sewird para ejecular la compara-
cidon entre ambas acciones.

Para detenminar la utilidad esperadu de ¢stas dos acciones, tracemos las
I'ncas rectas que unan los puntos ab y cb, respectivamente, Luego, cakule-
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mas los ingresos esperados correspondientes y llamémoslos 1, y Ig. Ta uti-
lidad esperada de A se ubica cn el punto d y la de B en ¢l punto e. Lacon-
clusion define que el individuo prefiere la accian B, ya que presenta un -
grese esperado mayor que la accion A.  El mismo resaliado sc mantiene
si fos ingresos posibles de la accion A son: 1g, I} vy de fa accién B: 1, 19
y tienen la siguiente relacion 1y <Iy <lIg, o la accion A es: 1, To y la B:
1, ,]3 Y 1a relacion es IO<]I <l2<13

Grafico A-3

Efectos de un cambio en los ingresos posibles
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Las lincas ab y cb ¢n el grdfico A—3 pueden ser denominadas funciones
de utilidad esperada parcial,y ellas nos indicarfan Ja ulildad esperada de (o-
das las acciones que engan ingresos posibles iguales a los puntos mdicados on
el ¢je (horizontal) del ingreso, directamente debajo de Ins puntos cxtremos
scualados. Esto sucede dehido a que los ingresos posibles son fijos y Ta uti-
lidad esperada depende vinicamente del ingreso esperado de la acciom, of cual
yare necesariunente en eske intervalo,

1l andlisis desarrollado cn las paginas anleriores lambiéa nos permite
comparar resultados inciertos con resultadns cievtos.  Un resultado eteria
tpue Tinde un ingreso I pucde scr planieado como una accidn que rinde 1¢-
suliados posibles I ¢ Ty con probabilidades iguales a cevo y una, respecti-
vamente. De nucva, lo que intetesa conocer es cual es fa accién que pre
teriva el consumidor. Tomemos el siguicnie ¢jemplo, supongamos un con-
simiidor que clige entre dos acciones altervativas, A y B, con los siguien-



tes resultados posibles:  accién A, Iy ¢ I3, con un ingreso esperado 1o
accién B un ingreso cierto igual a Ij. La relacién entre los ingresos cs
I <I; <lg<I4. En el grafico A—4 podemos ver que el consumidor prelie-
re la accion B, con un resultado cierto. Obsérvese que el ingreso esperado cs
mayor que el ingreso cicrlo. '

Grafico A—-4

Comparacién entre resultados ciertos e inciertos

Es interesante remarcar el hecho de que el consamidor del grdlico A - 4
prelino un ingreso cicrto 1y 2 un ingreso esperado mayor lg. Esta decision
quc podria parecer irracional, en realidad no lo es, y ticne su justificacion
en téminos de fa actitud de los consumidores [rente al riesgoe, Las perso-
nas, en general, tiecnden a evitar el ricsgo y tuchas veces ellas estan dispucs-
tas a pagar un precio para cludirlo, normalmenice se les llama adversas al rics-
go. En el ejemplo, la persona estd perdiendo Iy ~ 14 pesos por la decisién
que aduptod, pero eso ¢s como una remuneracion pagada para no soporlar
riesgo.

Ahora bicen, si cl ingreso cierto I desciende al nivel I', entonces i bas
acciones scran equivalentes a los ujos de nuestro consumidar, le propor-
cionarian cl mismo nivel de utilidad total. Es importante quc usted fije cn
su mentc ¢l método para establecer ¢l nivel de ingicso de cquivalencia (la
proyeccion del nivel de utilidad csperada hasta la funcion de utilidad to-
tal, y posteriormente al gjc del ingreso). Un elemento que juega un rol
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lundamcental en el nivel de 1' es lacnrmvatura de la funcion de atilidad, goe 2
siovez, deteimina el grado de aversidn al riesgo, romo se verd mas adelanie,

Sioel ingreso cicrlo huabicse sido inlenier a I', enlonces, el cansimidom
habria prefenido la aceion A en vez de i B Por cierin, que esto no sigoili
ca que el consumidor haya dejudo de ser adverso al riesgo, solamente ha ocu
rrido que d precio que deberra pagar por no tontar riesgo es muy alto v, po
" lo lanto, devide no cancelarlo,

!
!
i
i

' b conclusion principal de o expuesto mas arribay es que Loanersion al
riesgo no es i propiedad absolut de Ta condnetiodel consumidor sino muis
hicn rekiivi. Es decir, ol consuidor adverso ol ricsga bajo clentas cneuns
e s decicivd toman viespo, y bigo atras no ko hara.
{

LI ejemiplo mis convinmente nsado en o Hieradurn sobie aversion ol
viesuo o5 L compra de seguros, Supongamos un conpsimidor gqne tene un i
preso anual de l_‘ pesos devivados del arrendamiento de unos brenes rinces,
en casn de que ocurra un incendio sningreso cacid a Ly Bl constnvidor pue
de astgnan wna probahilidad de gue ocierac an meendio, conocienda simul
tnenuente la prohbabilidad de gue vo ocurnn, can elo puede entonees <l
el suingreso esperado Ty, Supongamos (que exaste an secsiao pan ol o
s dle riesea de incendio el cual paga al consumidor, en casee de que sncedy
el <iviestro, uan mereso apual o Ta dilevencia 13 Iy Sila primia de este s
gitra i sy cava, nuestro consinidor decidivd comprimdo. Lo preannn
Upica ue sigrie en lailonsbacion es ol es Ta prina mas alta que el consi
midor descat pagin por el seguaa? Larespuesta es que el consannidor paga
i ana prin Gl gue o deje conun mgresecamual cievto, cayoanibidad veoose
mcnen gue baoatiliched esperada de s mgreso esperado. oeeprime abi ol
en el raso Ly - 1 pesos cample et condicion, Bsio es asidebido g o
segura fe goantiza al consumidor un ihgeso brto de Iy pesos con certidam
bre. i g esto le tebajunos o costo delsegma (Tg Ty pesos) . of consumidon
quedi con an ingrese uelo de Ty pesos. Como se obsesviren el pdfico A |
Uy = U, por lo ant, el consumidor preficre tomar el seguvaa entvnia by
siuacion riessosa, a pesar de gue osta allima tiene un ingreso espovdo s

alter,

Ast romo hay personas adversas al viesgo, también existen aguellicgues
sonamantes del nesgo 3 olios goe <on nentoss N conlinmaeion se o e
Ed acde Iy en forme nias nenyosi eslos cone cprlos,

o Adversian al viesgo

Sc e e un indisidue es adeeraa al viesao cocmdo se cample Qi

IR [N N



Donde la letra E denota a la esperanza matemaitica, E {I}es el ingreso es-
perado, U{E{I}} es la utilidad del ingreso esperado y E {U{I}} es la utilidad
esperada. Porlo tanto, la condicion anterior se puede escribir también como:

U{ply + (1-p)ig} >p U{ly} + (1-p) U{I5}

dondc p y (1—p) representan a las probabilidades de los ingresos posi-
bles. En el grifico A—5 entregamos la presentacién grafica de Ia condicion
anterior.

Grafico A—5

Individuo adverso al riesgo
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Como se puede apreciar, la funcion de utilidad de un individuo adverso

al riesgo tiene una utilidad marginal del ingreso positiva y decreciente, es de-

cit, I 50 y U™ 0. Mas adelante se vérd ¢l problema de cémo medir el gra-
do de adversion al riesgo, el cual depende graficameute de la curvatura de [a
funcién de utilidad totaf.

Atraccion al ricsgo

Se dice que un individuo sicnte atraccion por ¢l ricsgo o es un amante
del ricsgo cuando sc cumple que:

U{E{I } <E{U(I}}
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es decir, la utilidad del ingreso esperado es menor que la utilidad esporada,
Fon una notacién mas desagregada, lo podemos escribir como:

Uiplg + {{-p)Ig} <p U} + (1-p) U{lq}
En el grifico A—G, ilustramos grilicamcente la condiciGon anterior.
Gralico A—6

Individuo amante del resgo*
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De Ia figura vemos que la utilidad maggaal del ingreso es-pasitiva y croe-
ciente, o sea, U >0 M'&mbién podemos dedncir que esta persona
preferird Taaccidon con resultado incierto, aun cuando ¢l ingresn cicrta sea
mayor que el ingreso esperado. Esto ocurnird para cualquicr nivel de ingreso
cicrto ubicado en el intervalo I <1. <Tlg (I, = ingreso cicrio). Habid indi
ferencia en la eleccion de las acciones cicrtas e incicrlas, si el ingreso cierto
¢s oxac tamente igual a [y, Poriltimo, se preferird {1 accion cierta siempre y
cuando ¢l ingreso cierto 'sca esirictamentc superior a Iy. Recucrdese que la
decisién se toina comparando la utilicnd esperada gne corresponde al ingre
so esperada y la utilidad del ingreso cicrto; la que presente el fndice de utili-
dad mis alta cs la gque se sclecciona.

O {I } = InRreso esperivdn,

Rl



Necutralidad al nicsgo

Sc dice que un individuo es neutro con respecto al riesgo, cuando se
cumple

U{E{I} = (UL

s decir, fa utilidad del ingreso ¢sperado cs igual a la utilidad esperada. Mas
desagregadimente se tiene:

Uiply + (1-p)lg) = p Uflg}+ (1-p) U{l3)
tin ¢l gralico A—7, se muestra graficamente la condicidn anterior,
Gralico A-7

Individuo neutro al riesgo

r{e}

URRLIR S N Y R N R SRR -

ot o

U0 OSIC Gty uululdd marginal del i greso cs pusun.n y conslan FUCER
TS0y U0 La aeeioiv queese escoja bajo el supuesta d¢ neatralidad

rlesun d(.puuh ri del nivel de ingreso asociado con cada una de ellas, L.l.ml
mente seclleja en a Tigura que, si ol buyreso esperado es mayor que of ingre
saccierto, e selecerona la accidn mewerta, Al contrario. si el ingreso cicsie ¢y
v que el esporado, se eseoge Leaecion creria, Cuando ambos meresos
~on eavales ol vonsimidor serd indifecente entre ambuas.
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Medicion de la adversion al riesgo

Para medir Ja adverston al riesgo, se han desarrollado dos instrumentos:
uno s¢ conoce con ¢l nomhre de la medicion absoluta de la adversion al riesgo

Arrow—Pratt, y el otro, como la medicién relativa de la adversion al riesgo de
Arrow—Pratt,

La medicion absoluta de la adversion al riesgo de Arcow—Pratt, (R {1},
se realiza calculando:

U1}

R I}l= —
A=

Para hs personas que son adversas al ricsgo, este cuociente es positivo,

ya que UP’{I} < 0. Laspersonas amantes del riesgo tendran un valor negati-

vo para esta razon, ya que U {1}> 0y U''{I} > 0. Porultimo, paralas per-

sonas que son neutras con respecto al riesgo, Ry {1} = 0, debido a que

U{i1}=0

Para un consurnidor adverso al riesgo, mientras mas alto sea el valor de
R4 (I}, mayor sera su adversion al ricsgo y viceversa.

Ll cocliciente R 4 {I} ticne lu propicdad de que no es aleclado por una
transfomuacion lineal arbitraria de la funcion de utilidad.

La medicidn relativa de la adversion al riesgo de Arrow- Prait, (RR {18,
es un indicador alternativo a Ja medicién absolula y que tiene sus mismas
propicdades. La formula de cilculo es:

oy duay )
RpiV=IRA =y =~ Ty

la letra d significa en esta expresion, derivada total. Obscrve que la medi-
cion relativa es igual a la tedieién absoluta multlphcnd a pur cli ingreso. Ne--

te_también que Rp {I}no es mis que una cl 0
la utilidad m'argmﬁ cférrn greso.

S| RR {1} > 0 el individuo s adverso al riesgo

Si Rp {1} = 0 el individuo es neutral al riesgo
51 Rp {11<<0 el indjviduo es amante del riesgo.
Cuando RB {I_L} > (0, micntras mas alta [a clasticidad ingreso de la iun-

cion de la utilidad mdrgmal del ingreso, mayor serd el grado de adversian al

riesgo del individuo. ——
—_—
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